



通山移民“移”进幸福生活

湖北日报记者 艾红霞 通讯员 郑修鹏 杨俏

地处幕阜山脉北麓的通山县,境内有富水、石门等5座大中型水库,是全省第四大库区移民县,水库移民安置涉及全县12个乡镇,183个行政村和社区,人数超过9.6万。

借助水库移民后期扶持政策,通山县有序开展避险解困项目,因地制宜发展柑橘、枇杷、油茶等产业,并整合资金统筹推进库区基础设施建设,移民日子日益红火。

房子越换越好,日子越过越美

11月5日,漫步在通山县通羊镇港口村北岸移民安置点,一栋栋整齐划一的别墅映入眼帘,银杏、杨梅等景观树环绕村庄,远处景观池小桥流水,一副江南水乡模样。

“在武汉工作的儿子直夸新家好!”50岁的徐会明说,去年12月搬进新家后,他的幸福指数直线上升。

60多年前,徐会明的父辈支持富水水库建设移居至此,当时村里只有一条人行小道,村庄四面环水、出行不便。

翻出土坯房照片,徐会明感叹“天壤之别”。他告诉湖北日报全媒记者,新家道路通了、环境美了,每到周末,不少游客会慕名前来打卡。

与通羊镇港口村一条马路之隔,是大畈镇下杨村,这里的移民安置点,选用徽派风格,白墙黛瓦,与屋前的青山浑然一体。

“做梦都没想到能住上这么好的房子。”62岁的杨守晚说,新家有独立的卫生间和厨房,生活条件比以前强多了。

通山县水利和湖泊局副局长孔祥初介绍,考虑到移民需求及今后的发展,2015年整合库区避险解困和渔民上岸政策资金,启动安置房建设项目,并聘请专业设计团队对村庄进行规划,统一建



设新房,同时配套建设休闲广场、公路等基础设施。截至目前,已完成两批避险解困项目,共有3800余户移民乔迁新居。

水果带动致富,构建全产业链

行进在通山县大畈镇大坑村,放眼望去,山上坡地枇杷树连片成荫。

袁昌生家的枇杷园也在连绵大山上,从2008年返乡种植枇杷至今,种植面积已从20亩扩展至近200亩,“种了5个品种,枇杷成熟期拉长至1个半月。”

作为县枇杷协会副会长,说起枇杷,

袁昌生坦言:“产业发展,离不开移民政策扶持。”

他告诉记者,枇杷品种换代以及林间采摘步道、节水灌溉设施等基础设施,都离不开移民资金支持。如今,大畈镇枇杷种植面积2.3万亩,约占全县8成左右,成为咸宁市枇杷特色小镇。

黄灿灿的枇杷,成了名副其实的“致富果”。除了吸引游客入园采摘,当地还积极推动枇杷深加工,提高枇杷附加值。

2019年,当地招商引资在大畈镇建成八福康枇杷产业园,在产业园内,枇杷

酒、枇杷膏、枇杷花茶、枇杷陈皮茶等精深加工产品琳琅满目。

“推进三产融合发展,构建枇杷全产业链。”通山县水利和湖泊局局长石裕刚介绍,每年的移民后扶资金约40%用于产业发展,今年仅用于枇杷产业的资金高达2000多万元,推动形成以枇杷产业为基础的休闲旅游、农家乐等项目。

截至目前,库区和移民安置区建成5.3万亩柑橘基地、8万亩油茶基地、4万亩枇杷基地,发展种养规模板块基地超300处,带动3万多移民在产业链上增收。

“面对面”、“点对点”宣传辅导

通山税务征收医保落实惠民政策

本报讯 通讯员成恬报道:“没想到‘楚税通’这么方便,只用点几下就能缴纳全家的社保费。”通山县厦铺镇青山村村医黄鹏程当众乐开了花,其他村民直呼税务服务真实诚。

近日,县税务局蓝色训练营员一行8人组成3个小分队前往地理位置偏远、交通不便的青山村、杨芳村、郭家岭村,走街串户,对村委会干部、村民医保征收和相关政策进行“面对面”、“点对点”宣传辅导。

“现在村里老人、小孩多,普及网上缴费对我们农村来说确实有难度。再加上

天气变冷,到镇里银行缴费出行也不方便。还好有你们税务志愿者及时送服务下乡,手把手教我们通过楚税通缴费。这样缴费更安全,我们更省心,村民也更安心!”杨芳村党支部书记黄庆感激地说。

据悉,县税务局为切实做好城乡居民基本医疗保险、养老保险征收工作,让城乡居民尤其是地处偏远的农村居民能规范、准确、便捷地缴纳城乡居民基本医疗保险费,及时享受医疗保障待遇,该局结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动,组织该局蓝色训练营及基层税务分

局青年干部76人,深入全县12个乡镇184个村、社区、推广应用“楚税通”手机APP缴费业务,让村民在“家门口”享受缴费服务。

“我缴纳的养老保险费用哪里可以看到?”“刚在手机上下载了‘楚税通’,但还

不会缴费,阿妹能再教我一遍吗?”在杨芳村村委会,听说税务志愿者专程来村里辅导医保和养老保险缴费,附近村民纷纷前来,就相关政策和缴费方法进行咨询。

当天,税务志愿者通过城乡居民医保政策宣传解答、缴费辅导,现场为240余

名村民办理了个人缴费手续,解答医保征缴疑难问题30多个,发放《2022年度城乡居民基本医疗保险缴费提醒》及《“楚税通”城乡居民医疗保险缴费操作指引》等宣传资料500余份。

“推广应用楚税通是‘我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动’的创新举措之一,从辅导缴费人下载楚税通APP到后期使用,我们都将做好全程跟踪指导,将全民参保、惠民利民政策落到实处,切实提高缴费人的获得感和满意度。”县税务局党委书记、局长金绪阳说道。



阳光体育 正当时

初冬暖阳,正是适合“阳光体育”的好时候。11月15日,洪港中学全校师生迎来了2021年冬季运动会。

随着《运动员进行曲》奏响校园,各班队伍整齐有序入场,他们迈着整齐划一的步伐大步走向主席台。彩旗队、鲜花队、裁判组……也给队伍增添了色彩,各个队伍,昂首阔步、口号响亮、气势雄壮,展现了青少年独有的朝气和活力。

各个项目场上比赛异常激烈,人声鼎沸,加油助威声此起彼伏。他们为荣誉而战,为班级、为自己拼搏。女子组1000米长跑中不仅展现了学生的体育竞技技能,更是展现了学生克服困难、勇于拼搏的竞争精神。

通讯员 王滢 摄

通山自然资源和规划局

推行“一证一码”便民服务

本报讯 通讯员潘文娟报道:“通过扫码不仅可以看到宗地平面图和房产分户图,还清晰地显示了产权人、面积、结构、层数、四至等,真的是太简单、太方便了。”11月12日上午,市民郭女士从通山县自然资源和规划局不动产登记窗口领取了该县第一本“一证一码”不动产权证(“一证”即不动产权证,“一码”是指不动产权证上的附图二维码)后高兴地说。

“一证一码”服务的推行标志着通山不动产登记已全面进入“码”上看图新时代。

长期以来,不动产登记的宗地图、房屋分户图都是一式两份,一份以附图的方式粘贴在不动产权证书上,另一份存放登记档案中,每本证书纸质附图都需要经过调图、打印、粘贴、折叠、盖章等一系列工作,耗时长且成本高。

推行“一证一码”以后,通过数据共享集成的方式用归集好的电子图像取代原来的纸质图像,并生成二维码打印在证书上。今后,不动产权证书附件上没有张贴宗地图和房产图等任何图纸,只有一个二维码,市民可通过扫描二维码查看不动产信息库实时信息。

县自然资源和规划局推出的不动产登记“一证一码”便民服务,是深化“放管服”改革,全力打造“互联网+不动产登记”高效化便民服务平台,简化查询流程,优化营商环境的一项重要举措,该举措向实现不动产查询不见面办理、无纸化办公、企业和群众“零跑腿”的目标又迈进了一步。

洪港镇

开展疫情防控应急演练

本报讯 通讯员宋镇东报道:为进一步提高全镇应对突发疫情的处置能力,强化快速反应机制,11月14日,洪港镇开展了新冠肺炎疫情防控应急演练。

此次疫情应急演练模拟洪港社区某小区发现1例新冠肺炎疑似病例,接到上级防控办指令后,洪港镇疫情防控指挥部第一时间召开会议,宣布启动应急响应,并要求综合协调组、人员保障组、应急维稳组、后勤保障组、信息宣传组各尽其责、各履其职,迅速处置好这起突发事件。

演练现场,前沿指挥部调度路政、交警、综合执法大队队员、“村两委”人员等对疑似病例所在小区实行“只进不出”的封闭式管理,拉警戒线,放告示牌,对进入人员做好登记,耐心向群众做好解释安抚工作,通过小区显示屏、小喇叭、楼组微信群发布温馨提示,并组织工作人员身着防护服劝导居民在家等待。

此次演练严格按照当前疫情防控常态化工作要求,做到了“四早”要求,能全面将外来人员排查、消杀、全员核酸检测、应急处置等环节进行场景模拟,科学设置登记室、采样室、物资储备室、留观室,警务车、救护车能第一时间出动,演练各环节衔接紧密,紧张有序,演练达到预期效果。今后,洪港镇将继续抓好“外防输入、内防反弹、人物同防”的防疫目标,做到病例早发现、早报告、早隔离、早治疗,切实保障广大群众的身体健康和生命安全。

大畈镇

筑牢疫情防控网

本报讯 通讯员程思甜、乐陈思报道:为切实筑牢疫情防控网,11月12日,大畈镇人民政府组织市场监管所,对辖区内的餐饮、商超、药店、景区等重点场所的疫情防控工作进行严格检查。

“快”字为先。大畈镇人民政府迅速发出“集结令”,召开疫情防控专题会议,安排部署市场监管领域疫情防控工作,建立健全及时发现、快速处置、精准管控的工作机制,要求进一步增强疫情防控的紧迫感和责任感,更加精准、更加高效地抓好重点领域、重点行业、重点场所的疫情防控工作。

“严”字为决。加大市场监管执法力度,在检查过程中,严格督促商超、餐馆等经营主体落实疫情防控措施,按照规定频次对经营场所设施设备进行定期清洁消毒;严格强调从业人员及时接种新冠疫苗,定期开展核酸检测;严格落实景区游客体温检测、健康码和行程码查验、佩戴口罩等要求,安排专人巡逻,提醒游客保持距离,做好个人防护;严格贯彻药店“四类”药品登记上报制度,充分发挥药店早发现、早监测优势。

“实”字为要。开展“重点领域全链条、市场行业全覆盖”排查行动,发现防疫措施落实不到位问题立行立改,同时,要求各市场经营主体将“行程码”、“健康码”张贴在醒目位置,发放“来鄂返鄂人员主动上报”的宣传标识,营造全民抗疫的良好氛围。

下一步,大畈镇将毫不放松抓好常态化疫情防控,严格落实各项防控措施,进一步筑牢疫情防控防线。



通山县职业教育中心于11月10日下午组织全校师生齐聚学校运动场,开展了以“远离毒品、健康成长”为主题的禁毒知识专题讲座。

活动邀请了县公安局禁毒大队一行四人来校作禁毒知识专题讲座。讲座围绕毒品的种类、全国禁毒形势、毒品对个人和社会的危害等相关情况列出了一组组数据和实例,全体师生听后深受震动。

通讯员 陈高 刘金华 摄